

上海市徐汇区人民法院工作报告

2024年1月11日在上海市徐汇区第十七届人民代表大会第五次会议上(摘要)

上海市徐汇区人民法院代理院长 麦珏

2023年工作情况

2023年,我院在区委的领导下,在区人大、区政协和社会各界的监督下,在上级法院的指导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行习近平法治思想,按照“政治建设引领、司法质效为本、数字改革赋能”的工作主线,履职尽责,担当作为,全力服务保障“建设新徐汇、奋进新征程”目标任务,法院各项工作取得新发展。全年共受理各类案件45536件,同比上升35%,办结45551件,同比上升34%;法官人均结案数389件,反映当事人司法裁判认可度的一审服判息诉率93%。我院被最高人民法院挂牌命名为全国“为群众办实事示范法院”,立案庭被授予“全国法院先进集体”称号。

一、围绕中心服务大局,助力经济社会高质量发展

大力加强营商环境建设司法供给。精心组织“送法进企业、进园区”活动,惠及米哈游、腾讯、阿里等160余家企业,降低企业法律风险。加强商事审判,共办结各类商事案件4417件,破产存案全部清零。护航金融服务实体经济,对仅存在轻微违约的融资案件,做好调解促和工作,最大限度减轻中小企业资金压力。加大民营经济保护力度,助力企业重整成功的创新做法获评全国“民营企业产权司法保护协同创新百佳实践”;发布《2018年至2022年涉民营企业劳动争议案件审判白皮书》,引导企业规范用工。创新服务举措,在全市率先实现仲裁案件财产保全在线办理,破解了仲裁保全流转周期长、执行效率不高的难题。连续6年发布优化法治化营商环境十大典型案例。2023年5月,35名全国人大代表集中视察,高度评价我院法治化营商环境建设成效。

服务保障创新驱动发展。发挥知识产权审判职能,持续优化保护创新、激励创新的法治环境,共办结知识产权案件18933件。加强知识产权刑事保护,入选“全国打击侵权盗版十大案件”。加强知名商标品牌保护,打击“傍名牌”“搭便车”现象。依法惩治违背商业道德行为。推动平台经济健康发展,对电商平台未及时制止侵权导致损害结果扩大的,依法判处平台与侵权商家承担

连带责任。助力共享经济有序成长,及时纠正利用技术手段破坏公平规则的“弯道超车”。加强网络游戏等文化创意产业的司法保护。

推动精细化诉源治理。坚持和发展新时代“枫桥经验”,不断释放“甘棠树下”社区法官工作室品牌效应。在原有3个街镇工作站基础上,定向增设徐汇滨江、知识产权、城市更新、劳动者权益保护4个“甘棠树下”社区法官工作站(巡回审判站),量身定制司法保障举措。社区法官嵌入“生活盒子”,将优质法治服务融入“15分钟社区生活圈”。资深法官组成“智囊团”,为高空坠物、燃气事故等突发事件提供应急法律支撑,为加装电梯、物业管理等多发纠纷把脉开方。注重发挥司法大数据的“晴雨表”作用,分析案件背后暴露的社会治理问题,发送司法建议19份,达到了“办理一案、治理一片”的社会效果。

二、充分发挥司法职能,推动更高水平平安徐汇、法治徐汇建设

依法维护社会安全稳定。牢固树立总体国家安全观,加强刑事审判工作。深入推进扫黑除恶常态化。持续打击涉众型经济犯罪,已完成赃款发放900余万元,努力守护群众“钱袋子”。重拳打击网络犯罪,审结电信网络诈骗及其关联犯罪案件425件,维护社会稳定和群众切身利益。严厉打击暴力犯罪。依法打击非法经营证券行为,审结我区首例涉股票场外配资的非法经营案,保障金融秩序安全。深入推进反腐败斗争。

发挥案件示范引领作用。将社会主义核心价值观融入司法裁判,加强裁判文书释法说理,让小案件讲好法治大道理。在“赠房养老反悔案”中,支持履行赡养义务的被赠与人获得房产,旗帜鲜明倡导诚实守信。审结“八旬老人拒搬老房案”,明确家庭成员要尊重安土重迁传统观念,不应滥用民事权利排除老年人居住权益,该案入选最高人民法院“老年人权益保护典型案例”。

持续加大法治宣传力度。认真落实“谁执法谁普法”工作责任制,坚持以案说法,开展多层次多平台普法宣传。将法庭作为最好的普法场所,选取房屋买卖、排除妨害等纠纷至社区巡回审判、现场开庭,用身边的鲜活案例引导群众做“法律明白人”。

三、坚持以人民为中心,做实做细为人民司法

加强民生司法保障。积极回应人民群众在住房、教育、医疗、就业等方面的司法关切,共办结普通民事案件12131件。妥善化解外墙脱落、房屋渗水、定制装修等关系群众居住体验的矛盾纠纷,提升群众生活幸福感。依法审理涉健身美容、教育培训、旅游休闲等案件,维护消费者合法权益,为高品质生活保驾护航。加强医患纠纷多元化解,完善鉴定专家出庭制度,提升医疗纠纷化解成效,民事审判庭获评“全国平安医院建设表现突出集体”。打造“海燕信箱”劳动争议解纷品牌,加强仲裁与审判衔接,依法高效保护劳动者合法权益。审结《民法典》实施后我区首例申请指定遗产管理人案件,维护遗产利害关系人利益。

努力兑现胜诉权益。开展“百日攻坚”“夏日雷霆”等专项执行行动,持续加大执行力度。畅通民生案件执行“绿色通道”,共执行到位涉民生案款1568万元。用好“欠薪保障金垫付”机制,为172名劳动者发放欠薪347万元。助力社会诚信体系建设,保持打击“老赖”的高压态势。

持续提升诉讼服务品质。秉持“如我在诉”理念,让诉讼服务再升温更便民。坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,积极扩大调解组织“朋友圈”,共在诉前调解成功相邻关系、交通事故、知识产权等纠纷5481件,为群众降低解纷成本。

四、深化司法体制改革,加快推进数字法院建设

健全审判监督管理机制。规范合议庭运行,发挥好审判长对案件的核心把关作用。完善院庭长审判监督考评机制。加强案件质量评查。举行“办案质量提升月”活动,提升审判质效和司法公信力。

构建数字法院运行体系。把司法公正作为数字法院建设的目标,在率先建成全流程网上办案平台、上海示范数字档案室基础上,充分运用大数据思维,紧盯审判领域中的多发、易错问题,为法官办案全程提示预警,对案件全面质量评查,推动审判监管模式由“碎片化个案纠错”向“全流程系统防错”转变,数字法院运行体系初步形成。

建成全市首批成熟的司法大数据监管应用场景。我院在数助办

案、数助监督、数助治理等应用场景建设方面先行先试,加快推进数字法院建设。共申报应用场景166项,全市法院推广应用22项,提升司法质效,助力社会治理。

五、坚持全面从严治院,打造新时代法院铁军

坚持党对法院工作的绝对领导。高质量开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,院党组举办读书班,开展每周读学、专题研讨,筑牢理想信念根基。加强基层党建,评选“一支部一品牌一特色”党建优秀成果,开展“满意在徐汇”大走访,夯实为群众办实事。

加强法院队伍现代化建设。落实新时代上海法院队伍建设现代化“1+6+X”工作体系20要求,加强队伍现代化建设整体规划。“甘棠树下”社区法官工作室获评“上海法院十大文化品牌”。

深化全面从严治党治院。认真落实“四责协同”机制,制定《落实全面从严治党主体责任年度重点任务清单》,压紧压实管党治院政治责任。

监督就是最大的支持,我院始终把接受监督作为推动法院工作高质量发展的强大动力,在接受监督中把以人民为中心的发展思想、全过程人民民主的要求做深做实。

积极主动接受人大监督。

自觉接受政协民主监督和社会各界监督。

依法接受纪检监察监督和检察监督。

一年来,我院共获得市级以上集体和个人荣誉奖项159个。

在总结成绩的同时,我们也清醒地认识到工作中存在的不足:一是推进法院工作现代化的司法理念还要进一步转变更新。二是司法保障经济社会高质量发展的精准度和前瞻性还需要继续提升。三是面对人民群众对司法质效的新期待,诉源治理工作仍需加强,数字赋能增效还要加大力度。四是党风廉政建设还要进一步压实责任、完善监督制约机制。对此,我们将切实采取有效措施,努力加以解决改进。

2024年主要工作

2024年,我院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神、二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,全面对

标区委、市高院工作部署,做深做实为大局服务、为人民司法,努力以司法审判工作现代化保障徐汇区经济社会高质量发展。

一是加强政治建设,确保正确工作方向。巩固深化主题教育成果,坚决拥护“两个确立”,做到“两个维护”,让党放心、让人民满意。牢牢坚持党对法院工作的绝对领导,时刻保持高度的政治敏锐性,严格执行重大事项向党委报告制度,把党性体现在服务“建设新徐汇、奋进新征程”的务实行动上。深化“为群众办实事”实践活动,持续提升基层党组织组织力。

二是转变司法理念,提升服务保障质量。践行新时代能动司法理念,提升“甘棠树下”司法为民能级,建立健全“三所一庭”机制,做实“家门口”解纷工作,深化诉源治理。落实好《徐汇区优化法治化营商环境实施方案》,为企业提供全生命周期的司法保护,助力打造一流营商环境。加大对新兴产业、关键核心技术的知识产权保护力度,激发创新活力,拱卫知产高地建设。

三是夯实审判质效,全力抓好司法办案。围绕“公正与效率”,抓实审判科学管理。依法惩治刑事犯罪,常态化开展扫黑除恶斗争,维护社会安全稳定。加强民事商事审判,保障群众合法权益,大力弘扬社会主义核心价值观。加大执行攻坚力度,强化执源治理,努力兑现胜诉权益。深化完善多元解纷机制,推进案件实质性化解,努力实现案结事了。

四是坚持改革创新,深化数字法院建设。全面准确落实司法责任制,进一步规范审判权力运行,确保监督不缺位、可追溯。全面深入推进数字法院建设,提升司法大数据应用场景的应用实效,推进“数助办案、数助监督、数助决策、数助政务”,把数字法院建设成为推动审判工作现代化的重要引擎。

五是自觉接受监督,打造过硬法院队伍。更加自觉接受人大监督,积极接受政协民主监督和社会各界监督,以监督促发展。一体推进政治素质、业务素质、职业道德素质建设,培养一批“专家型”领军人才和“实务型”业务人才。加强新时代法院文化建设,打造更多具有徐汇特质、法院特色的司法品牌。驰而不息推进党风廉政建设,保持风清气正的政治生态。